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VARIACE A PERMUTACE
BEZ OPAKOVANI

reseni slovnich uloh



Zopakujme si :

Zapiste a vypoctete:
a) variace treti tridy ze sedmi prvku
b) permutace ze Sesti prvku

c) variace paté tridy ze dvou prvku

d) variace treti tridy ze tri prvku



a) variace treti tridy ze sedmi prvkau:

Va(7) =V (3,7)=76-5=210

b) permutace ze gesti prvka: P(6) = 6! = 720

c) variace paté tridy ze dvou prvkau:

Ve(2) — wvariace nemareseni, trida nesmi
byt vétsi nez pocCet prvku

d) variace treti tridy ze tri prvku:

V.(3) = P(3) =3! =6



Nyni se podivame jak resit slovni ulohy
vedouci ha vypocet variaci a permutaci
bez opakovani

Variace vyuzijeme, pokud z néjaké mnoziny
prvku vybirame urcity pocet prvku, pricemz
zalezi na poradi, v jakém tyto prvky vybirame
a prvky se nesmi opakovat.

Permutace je specialnim pripadem
variace, kdy mame mnozinu o n prvcich a
chceme zjistit pocCet vSech rlznych n-tic.



PR1. Kolika zplisoby se mUze z 24 lidi zvolit
triclenny vybor, ve kterém bude prvni
vybrany predseda, druhy mistopredseda
a treti jednatel?

V3(24) =V (3,24) =24-23-22 =12 144
Vlybor lze zvolit 12 144 zpusoby

e protoze v kazdé zvolené trojici zalezi na tom, ktera
ze zvolenych osob je predsedou, ktera mistopredsedou
a ktera jednatelem, jde o usporadané trojice

e protoze kazda osoba je v této trojici nejvyse jednou,
jsou tyto usporadaneé trojice variace treti tridy
z 24 prvku



PR2. Uréete poéet viech pfirozenych &isel mensich
nez 500, v jejichz zapisu jsou pouze cifry
4,5, 6, 7, a to kazda nejvyse jednou.
e prirozena cisla mensi nez 500 mohou byt jenom
jednociferna, dvojciferna a trojciferna zacinajici cifrou 4
e v kazdem prirozeném cisle zalezi na poradi cifer
e jednociferna cisla jsou prave ctyri, ato4, 5, 6, 7, jde
vlastné o variace prvni tridy ze Ctyr prvku
e dvojciferna cCisla splnujici dané podminky Ize povazovat
za variace druhé tridy ze Ctyr prvku
e trojciferna cisla spinujici dané podminky jsou prave ta,
ktera zacinaji cifrou 4, pro zbyvajici dvé mista je prave
tolik mozZnosti, kolik je variaci druhé tridy ze tri prvku 5,6,7



PR2. Uréete poéet viech pfirozenych &isel mensich
nez 500, v jejichz zapisu jsou pouze cifry
4,5, 6, 7, a to kazda nejvyse jednou.

e jednocifernd ¢isla:  V,(4) = 4
e dvojcifernd ¢isla:  V,(4) =4-3 =12
e trojcifernd &isla zacinaji cifrou 4: V,(3) =3-2=6

Pocet vSech prirozenych Cisel, ktera splnuji dané
podminky je: V{(4) +V,(4)+V,(3) =4+12+ 6 = 22

Cisel splfiujicich dané podminky je 22.



PR3. Kolikerym zplisobem muZe aranzérka
vystavit vodorovne vedle sebe pét
ruznych Samponu?

P(5)=5!= 120

Aranzérka ma 120 moznosti.

e zjiStujeme, kolik je moznosti poradi pro
vystaveni péti Samponu vedle sebe
(na péti mistech), jedna se tedy o permutace
z péti prvkd



PR4. Uréete pocet viech péticifernych pfirozenych
cisel, v jejichz dekadickém zapisu je kazda
z CislicO, 1, 3,4, 7.

e protoze v kazdém Cisle ma byt kazda z péti
cifer, jde o pocet vSech permutaci z danych

péti prvku

e 7adna z téchto permutaci ale nesmi zaCinat nulou



PR4. Uréete pocet viech péticifernych pfirozenych
cisel, v jejichz dekadickém zapisu je kazda
z CislicO, 1, 3,4, 7.

e pocet vSech permutaci z danych
péti cifer: P(5)=5!/= 120

e pocet vSech permutaci z danych Cislic, které maji
na prvnim misté nulu: P(4)=4!=24

Hledany pocet vSech péticifernych cisel
pozadované vlastnosti:

P(5)—P(4) =5! — 4! =120- 24 = 96
Cisel splfiujicich dané podminky je 96 .



PR5. Uréete pocet viech trojcifernych pfirozenych
cisel, v jejichz dekadickém zapisu je kazda
z Cislic 3, 5, 7. P(3) = 3! = 6 cisel

PR6. Kolik rdznych &tyfcifernych ptirozenych &isel,
v nichz se zadna Cislice neopakuje, Ize sestavit
zCislica)1az6 V,.(6)=6-5-4-3 =360 ¢isel
b)0,2,3,4,5
Vo(5) —V3(4)=5-4-3-2—4-3-2=120— 24 = 96 {isel
PR7. Uréete, kolika zplisoby se na pétimistné lavici
muze rozmistit pét chlapcu, z nichz jeden
z nich chce vzdy sedéet uprostred.
P(4) = 4! = 24 zpusobi
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